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statt der zweiten der dritten und vierten Klasse {berwiesen |zeitiz die Normale ist. Die Punkte o und o' des Zapfens liegen in
werden. dieser Zentrale und sollen die Relativbewegung zu A ver-

Dig fiir Chronometer deutsehen Ursprungs ansgesetzten Preise
wurden fir die folgenden Instrumente I. Klasse erteilt:
fiir das Chronometer Chronometer-Werke, Nr. 838, der erste
Preis (1200 Mk.),
Stragsser & Rohde, Nr. 60, der zweite

Preis (1100 Mk.),

T i F. Lideeke, Nr. 282, der dritta Preis
(1000 Mk.),

o . Strasser & Rohde, Nr. 70, der vierte
Preia (900 Mk.),

T o 3 Chronometer-Werke, Nr. 335, der finfte
Preis (BOO Mk),

o g A. Lange & Sthne, Nr. 57, der sechste

Preis (700 Mk.).

Fiir simtliche Chronometer sind nach Beendigung der Wett-
bewerbpriifung unter Benutzung der Ganglormel

g=gy+a(t—156°0Q.) + b (t— 157 ()2

die Temperatur- Koeflizienten und die Summe der tibrigbleibenden

Fehlerquadrate [vv] abgeleitet worden, Diese Ableitung erfolgte

unter strenger Anwendung der Methode der kleinsten OQuadrate

und mit Benutzung der in den ,Annalen der Hydrographie und

Mariimen Meteorologie™, Jahrgang 1895, Seite 388 angegebenen

rechnerischen Abkirzungen. — Das Ergebnis ist aus der nach-

stehenden Zusammenstellung ersichtlich.

— — —
Chronometer | Mr A I b [w¥] | Chranomster Fr.l % | B [¥#%]
- 4 - Lic — 1
Hlgsae 1, | Hulk. Bak | Bak., Buaili. |
Ohronom-Warke | [F36 - 0,005 | — 00002 | 0,01 HTﬂtllh:ln:E 1478 — 4,034 - 0,0007 0,08
Birnanar & Holhda Gl <= 00011 | — 0yEG | 001 || Lango T 0,000 |+ 00050 004
Hricklng 1471 == 0,008 | == 000G 0L || Kurts ]|_II,|_-|- 0, 05 | — O Oe8 | 0, 0
Lild pokn 3"'?; I 0,008 | = 00007 [ 008 || Chrondm., -Warks | 228 L0086 | --0,0012] 0,07
Enabligh HOEN |-~ 0,000 |— 00004 0,02 | Kittel RE -0 B | -0 0014 | 0,08
Birossar & Bohds | T0i—0015 -} 00008 | 0,01 | Steassor & Robde| S0 — g 008 |- 00044 | 0,08
Eaopmann 1 —0,011 (= l:l,l:lll'ﬂl:lll.'l,'.'ll. Kaahiiah "-_'ﬁ-i.'u'f--ﬂ‘l'-.'n [ 0,015 | 003
Ohronom = Worke | 335 —0,088 (- 0,000% | 0,00 (| K rital HEE 0G| 00000 0,08
Tomnga B7|-- 0,088 | — 00008 0,08 | Kittel PEE L g 028 | |- 00088 ] 003
Qhropom,=Werka | 532] 000 |- 00008 | 000 ~ [ |
Enablich 8018|— 0,002 |- 0,0081 | 0,00 Kinsse 11, , ,
Linn g 78— 0,016 |-f- 0,0015 | 0,08 || Kitksl 277 — 0,018 |+ 0,0004 0,01
Langs & - 0,008 (— 00015 [0.0d || Btraaser & Bolde | B6l—- 0008 |- 00000 | 4,01
Jansan 25 — 0,018 |- 0,0086 | 0,00 | Karts 108 —dp 008 | 0 0005 | 0,01
Japson L0 — 0,006 |-+ 00005 | 000 || Eneoblich BOLY — 000 {00081 | 0,01
Langs T4 —iha & |--0,0081 | 0,02 | Lange T8 - i, 0 | — 0, 005 | 0,140
Enablich 8001 —0,001 |-~ 0,0010|0,03 || Lange TS — 0,019 | 40008 | 0,01
Linnga L =t= [, 0 == O 00ES [ L | L d ek | BTE - 081 | — 0 085 | 0,04
Eurtz o | 0020 (- 00002 | 0,01 | Knoldich (2044 = 0,001 |+ 00088 [ 0,05
Ohronom. =Werke | 837 -1= 0,000 -+-0,0011 0,04 | Chronom, -Werke | 821 — 0,004 |- I:I,jll.'lilhllil_.lil-l.
Chronom ~Werks | G4 — 0,008 |+ G0018{ 0,01 || Tddeaka HAY = 058 | = 0,0008 | 000
Hrioklng 1474 - D080 - 0,0002 0,01 | Lange BB < 0,075 | = 01,0003 | 0,07
Chropom. -Worke | B3L=—0010 |--0,00156/0,01 | Brioking {1800 0,081 | -5 0, 0008 0,08
Jangon 10 == 0,081 |— 00012 {006 || Jenaan | B -0044 | 00048 | 001
Jangan 1038 -+ 0,017 |- 00T | 0,01 || Kurts | 85 -D.0KL |- 000285 | 0,01
Lildmolo BRI =f= 0,087 |— 0,018 | 0,08 || Lango | B -0, — 0020|018
Liunga T 0,048 | — 00004 | 0,00 || Japson 1B -0 089 [— 06,0064 | 0,22
Bricking LT3 0,018 | — 00018 | 003 || Lidooka BAN -0, 10| — 0,000 | 0,08
Huriz 0S| = O -E-l'IIIHII.El Ly | Chronom, - Werke | B0 — I'_III:I]_.E "I:Ilf'lll'lir.:l:lll.:l
Jonsen = 0,054 | — 00001000 | Chronom, = Werke | 125 40,008 (— 'il.l.'Hlﬁllil".il'.:'
Jonson L0k~ 0y 158 | - 0, 00053 | 0,03 | W iegand A1 — 0,0RT |+ 0,0088 | 0,00
Huriz L0 - 00 = 0, 00T | OL06 || ElkEel BT |- 0,004 10,0016 0,83
Ohronom, = Werko | SU6| — 0088 |-+ 00086 | 002 | : |
Tonsan 101 0,082 |+ 0,0010]0,04 Klwsse 11L. |
Kurts | — 0,040 |+ 0,0021 0,02 | Wisgand | 220,012 —0,0018|0,04
Knablich 770,001 | — 00018 | 0,04 || Lideaks §78% - 0,010 |~ 0,0018 | 0,07
Liideoks BEH| — 07 |- ik013@ | 0,00 || Lideake BT — 0,0 | - 0, 004 | 028
Hridcking Ld76! = 0008 |+ (81 | D0 || Lddeoke 2L - 0,MIE | — 0 0RL 0,05
dEnEen 10| — (0o [ — 00008 | 006 I Tensen B — b, LB [ 0,000 S
Jenson 22 0,080 | — 00088 | 008 T ;
Cheonom, - Werka | S36 — 0084 |- 0,008 | 0,04 Kinsse 1V,
Hrioking L470] = i 1E8 | 0,0020 )| 0,01 || Kurts 07| —qg,082 | — 0,0034 0,01
Langa (- 0,048 | — 00,0013 (0,06 (| Kittel 854 |- 0,008 | + 00030 | 0,08
Jonson 28] — 0028 | - -I].':'Hh:JEI:IJH': Lddonaka 'EEH’II- = 48 [ — 00071 II:I.-I'I-'.ni
Jensen i 4 0008 |- 00085 0,07 || Lidealko 281 -+ 0, 204 —I'l,l.HFhiin,l:lfl
Chronom, -"Werke | 3880+ 0050 | - 00004 | 0,00 || Tddeoka 2R - 0,10 | =0 0008 0,16
Chronom, -Warkoe | B84 - g, 084 | — 00002 ) 0,00 | 1
W iegand 1| — 0,046 |- 0,0013 | 0,04 [AnsserWettbewer|
Broeking 1473 10,008 | 40,0082 0,01 || Kurts | 108 — 0,014 |— 0,0008 | 0,01
——— o ————

Ein Beitrag zur Zeitengleichheit der Unruoh-
sehwingungen.
Fig. 1 soll einen Horizontalschnitl

richtiger wohl Aequa-

W SLUB

torialsehnitt genannt — eines Zapfens und Zapfenlagers einer Unruh
mit Spiralfeder darstellen. .4 ist das an der Relativhewegzung
nicht teilnehmende, daher feststehende Element, in dem B, der
drehbare Zapfen, die ihm miltels der Spirale mitgeteilte, quirl-
formige Bewegungsart um die in ¢ liegenden, beiden Elementen
zgngehbvigen geomelrisehen Achsen vollfiihren kann, Die Strecke e w

der Linie xy gilt dabei als Zentrale der Bewegung, die gleich-|

Wir flhren Wissen,

anschaulichen. Da B innerhalb 4 rollt, nimmt jeder einzelne
Punkt von F an der Bewegung teil; e denken wir uns dabei
festgehalten, Sobald irgendeine Kraft anf B eingewirkt hat, die
siné Drehung um ¢ veranlasst, und plotzlieh aufhdrt zu wirken,
werden o und o' entweder nach reehts oder nach links fortbewegt.
Ist dann die Kraft des Anstosses wihrend des Durehlaufens der
Achse aufgezehrt, tritt eine Kehrbewegung ein, veranlasst durch
die Aofsammlung der Antriebskraft im Korper der Tnruh einer-
Aeits und in der Spirale andererseits; verringert aber um den Betrag,
den die sehiidlichen Widerstinde withrend der Dauver der Bewegung
verbrancht haben. Zeitweiliz wiederbolte Anstisse der Antriebe
auf B veranlassen die Punkte o und o' eine Bahn zu durchlanfen,
dio so anwachsen kann, dass o und o' die in Fig. 2 dargestellten

Fig. 1.

Fig. 2.

Lagen einnehmen. Das Verlaufen der Bahn in zwei Spitzen bei
dieser Figur soll die Ab- und Zonabme der Geschwindigkeit von
I} veranschaulichen, die vor und naeh den Kehrpunkten der
Bewegung statthat.

In der Praxis, das will besagen, bei einer Uhrhemmung, sind
mehr als ein Anstoss erforderlich, um o und o', Fig. 1, in die
Lagen o und o' der Fip;. 2 zu bringen; die Geschwindigkeit, mit der
sich [ dreht, nimmt daher von Lage
Fig. 1 bis Lage Fig 2 zu, entsprechend
der Aufsammlung der Kraft innerhalb
des Unrubkirpers und der Spirale, Be-
obachtet man die Anzabl der einzelnen
Sehwingungen, die notwendig waren, um
£ in die Lagen Fig. 2 zun bringen, so
atellt sich heraus, dass eine der Woeite
der Winkel enisprechende Zunahme der
(iesehwindigkeit stattgefunden hat. Mit
anderen Worten aunsgedriekt, will das
sagen, dass die einzelnen Sehwingungen ——
nicht zeitengleieh vor sich gegangen W'
sind, sondern dass eine stetige Zunahme ¥
an Geschwindigkeit zn beobachten iat.

Wiederholen sich die Antriebe in
soleber Weize und mit soleher Kraft, dass die Schwingungsgrenze
in Fig. 2 nicht mehr ttberschritten wird, kann eine Zeitengleichheit
der Sehwingungen staltfinden; dis gleichbleibende Sehwingungs-
weite stebt in Beziehung zu gleichbleibender Geschwindigkeit. In
diesem Falle steht die Gesehwindigkeit in unmittelbarer Abhiingig-
keit zur Winkelweite, Fir Zwecke genaver Feitmessung gentigt
die Lage Fig. 2 nicht, da es nieht moglich sein kann, eine stets
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Fig. 8.

' gleiehbleibende Winkelweite danernd aufrecht zu erhalten. Bei den

http:/digital slub-dresden.de/id204544402300

Priizisionsuhren bevorzogt man daher eine grissera Winkelweite,
Fig. 3 lisst erkennen, dass o' dlber 0 hinansgekommen ist, der-
art, dass die Ab- und Zunahme der Geschwindigkeit vor und nach
der Kehrbewegung innerhalb einer geschlossenen Kreishahn zu
liegen kommt, die sich aons gleichbleibender Geschwindigkeit
zusammensetzt.

Es kann somit leicht verstanden werden, dass von einer
Winkelweite Fig. 3 aufwirts Zeitengleichheit der Sehwingungen
denkbar sein wird, da die Ab- und Zunahme der Geschwindigkeit
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